Тест «Межотраслевые комплексы России»

Вариант 1
1) Автомобилестроение - отрасль специализации района
a) Северо-Западного
b) Западно-Сибирского
c) Поволжского
d) Дальневосточного

2) Какая из приведенных схем ошибочна?
a) лес —> древесина —> строительный материал
b) железная руда —> прокат —> чугун
c) река—>ГЭС—>выплавка алюминия
d) море—>порт —>судостроение

3) Расположите угольные бассейны в порядке возрастания их доли в добыче угля:
a) Печорский;
b) Южно-Якутский.
c) Канско-Ачинский;
d) Кузбасс;


4) Угли Кузбасса не вполне конкурентоспособны на мировом рынке из-за:
a) низкого качества;
b) высокой стоимости транспортировки; 
c) высокой себестоимости его добычи 

5) Распределите типы электростанций в порядке возрастания их доли в производстве электроэнергии:
1. ТЭС;  2.  ГЭС;   3. АЭС;  4. ПЭС.

6) Главными центрами цветной металлургии в России являются:
a) Урал и Центральная Россия;
b) Центральная Россия и Восточная Сибирь;
c) Восточная Сибирь и Урал.

7) К районам добычи сырья тяготеет производство:
a) меди и алюминия;
b) алюминия и никеля;
c) никеля и меди.

8) Установите соответствие:
Отрасли машиностроения		Центры
1. автомобилестроение       		 а) Тольятти, Ульяновск, Н.Новгород;
2. тракторостроение	    	       	 б) Волгоград, Челябинск; Владимир;
                                                          в) Москва, С-Петербург,  Новосибирск.

9) Из отраслей химической промышленности на потребителя ориентировано производство:
a) калийных удобрений;
b) серной кислоты;
c) пластмасс.

10) Наибольший удельный вес в структуре хозяйства агропромышленный комплекс имеет в
a) Московской области
b) Кемеровской области
c) Самарской области
d) Краснодарском крае

11) Расположите транспорт по мере увеличения их роли в грузообороте:
a) железнодорожный.
b) Морской
c) автомобильный;
d) трубопроводный;


12) Расположите виды транспорта по мере уменьшения средней дальности перевозок:
a) железнодорожный;
b) автомобильный;
c) морской;
d) трубопроводный.

13) Какие отрасли машиностроения должны развиваться опережающими темпами в эпоху научно-технической революции?
1. сельскохозяйственное	2. транспортное
3. точное наукоемкое	4. тяжелое

14) Выберите верное утверждение.
a) основные газовые месторождения России располагаются в пределах главной полосы расселения
b) география нефте- и газодобычи, в основном, территориально совпадают
c) основные месторождения нефти и газа России расположены на щитах древних платформ
d) в европейской части России больше месторождений нефти и газа, чем в азиатской

15) Основным видом топлива для крупных городов европейской России является
1. каменный уголь	2. мазут
3. природный газ	4. древесина


16) Производственные связи между предприятиями называются- ….
17) выпуск предприятием однородной продукции называется-…….

18) Буроугольный бассейн Сибири – 

19) Как вы думаете, развитие производства каких волокон: химических или искусственных, более оптимально с точки зрения рационального использования природных ресурсов? Ответ обоснуйте

20) Как вы думаете, почему считается, что уровень развития машиностроения определяет уровень развития страны? Как бы вы оценили степень развития этой отрасли в нашей стране? 

Вариант 2

1) Железные руды Кольского полуострова и коксующиеся угли Печорского бассейна используются па металлургических предприятиях
a) Нижнего Тагила
b) Старого Оскола
c) Липецка
d) Череповца
e) 

2) Какая из приведенных схем лишена географического смысла?

a) горы —> река —> ГЭС
b) месторождение газа —> газопровод —> ТЭС
c) буроугольный карьер —> железная дорога —>ТЭС
d) тектонический разлом —> месторождение урана —> АЭС

3) Ведущее место в России по производству черных металлов занимает металлургическая база:
a) Центральная;
b) Уральская;
c) Сибирская.

4) К местам дешевой энергии и топлива тяготеет производство:
a) алюминия;
b) алюминия и титана;
c) алюминия, титана и магния.

5) Распределите отрасли по мере увеличения трудоемкости их продукции:
a) автомобилестроение;
b) приборостроение.
c) тяжелое машиностроение;


6) Наиболее крупные заводы тяжелого машиностроения расположены:
a) На Урале;
b) На европейском Севере;
c) В Поволжье.

7) Из продукции химической промышленности наибольшее отставание России от развитых стран отмечается в производстве:
a) серной кислоты;
b) полимеров;
c) минеральных удобрений.

8) На выращивании риса и чая специализируется сельское хозяйство в
a) Ставропольском крае
b) Краснодарском крае
c) Республике Дагестан
d) Республике Калмыкия


9) Наиболее дорогим в транспортировки грузов является транспорт:
1. морской;
2. авиационный;
3. автомобильный.

10) Портами Северного Ледовитого океана являются:
1. Находка и Мурманск;	
2. Мурманск и Кандалакша;	
3. Кандалакша и Находка.
11) Коксующийся уголь добывается в бассейнах:
a) Канско-Ачинском и Кузбассе;
b) Кузбассе и Печорском;
c) Печорском и Канско-Ачинском.

12) Наибольшее количество гидроэлектростанций сооружено на реке:
a) Волге;
b) Енисее;
c) Ангаре.

13) Расположите металлургические базы России по мере увеличения имеющихся запасов железных руд:
a) Уральская,;
b) Центральная;
c) Сибирская.

14) Наиболее достоверный источник информации для определения уровня промышленного производства в России за год - это
1. экономическая карта атласа
2. программы радио
3. статистика
4. карта тектоники и минеральных ресурсов

15) Найдите ошибку в соответствии:
"город - металл, который там выплавляется".
1. Норильск - никель			2. Череповец - олово
3. Красноярск - алюминий        	4.  Нижний Тагил - сталь


16) Перевод оборонного предприятия на производство мирной продукции-……

17) Группа металлургических предприятий, использующих общие рудные или топливные ресурсы, и производящие основную долю металла называют-……

18) Центр внедоменной плавки стали

19) Какое влияние оказывают различные виды транспорта на природную среду? Какой из видов транспорта может считаться наиболее экологичным? Свой ответ обоснуйте.
20) Почему в Республике Карелия основная часть энергии производится на ГЭС?


Вариант 3

1) Какая железнодорожная магистраль   России имеет наибольшую протяженность?
a) Байкало-Амурская
b) Южносибирская
c) Среднесибирская
d) Транссибирская

2) В одну отрасль промышленности входят:
a) мебельная фабрика, металлургический завод, фабрика чулочно-носочных изделий
b) рыбоконсервный завод, ситценабивная фабрика, шарикоподшипниковый завод
c) станкостроительный завод, дрожжевая фабрика, завод синтетических волокон
d) геотермальная электростанция, ТЭЦ, ГРЭС


3) Основным видом топлива для крупных городов европейской России является
1. каменный уголь	2. мазут
3. природный газ	4. древесина

4) Установите соответствие:
Производство     			Главный фактор размещения
a) автомобилей;				а) близость потребителя;
b) компьютеров;				б) развитая транспортная сеть;
c) трелевочных  тракторов			в) близость научных центров.

5) Потребительский фактор оказывает наибольшее влияние на размещение производства
a) самолетов
b) компьютеров
c) металлорежущих станков
d) сельскохозяйственных машин


6) Какой угольный бассейн выделяется по добыче бурого угля?
a) Кузнецкий
b) Южно-Якутский
c) Печорский
d) Канско-Ачинский

7) Целлюлозно-бумажная промышленность в России сосредоточена на севере европейской части страны и в Сибири. Действием какого фактора это обусловлено?
a) сырьевого  
b) экологического 
c) потребительского  
d) энергетического

8) К техническим культурам относятся:
a) лен;
b) лен и сахарная свекла;
c) лен» сахарная свекла и рожь.

9) Расположите нефтяные базы России в порядке убывания их доли в добыче нефти:
a) Волго-Уральский;
b) Западно-Сибирский;
c) Баренцево-Печорский

10) Наиболее крупные запасы гидроэнергии сосредоточены:
a) в Поволжье;
b)  в Западной Сибири;
c) в Восточной Сибири.


11) Что способствовало   специализации  Восточной Сибири па производстве алюминия?
a) наличие крупных ГЭС
b) обеспеченность трудовыми ресурсами
c) близость к потребителям готовой продукции 
d) наличие топливной базы

12) Главными районами вырашивания пшеницы являются: 
a) Поволжье и европейский Север;
b) европейский Север и Северный Кавказ;
c) Северный Кавказ и Поволжье.

13) Незамерзающий порт России -
a) Санкт-Петербург
b) Архангельск
c) Петропавловск-Камчатский
d) Мурманск

14) Укажите неверное утверждение
Разработка железных руд Курской магнитной аномалии (КМА) открытым способом ведет к
А)уничтожению лесных массивов
Б)загрязнению воздушного бассейна
С)уничтожению плодородных пахотных земель
Д)понижению уровня грунтовых вод

15) Какое производство в металлургии можно назвать ресурсосберегающим?
1. полного цикла	2. производство ферросплавов
3. доменное	4. передельное


16) Совокупность сооружений, систем и служб, обеспечивающих условия для нормальной работы населения и отраслей экономики называются-……..

17) Совокупность всех видов транспорта, объединенных транспортными узлами, называются- …..

18) Крупнейшая ГЭС – 

19) Как вы думаете, почему рекреационное хозяйство, во многом связанное с природными условиями, относится к третичному сектору в отличие от сельского хозяйства?

20) Почему в городе Усть-11лимске Иркутской области было построено предприятие целлюлозно-бумажной промышленности? Одна из причин - близость к сырьевой базе. Укажите еще не менее двух причин


Вариант 4

1) Какое утверждение лучше всего иллюстрирует сырьевой характер экономики России?
А)основная часть валютных поступлений от торговли приходит в Россию благодаря продаже газа, нефти, древесины
Б)по заготовке древесины Россия в тройке мировых лидеров, а по производству бумаги уступает Германии и Японии
В)экономический кризис 90-х годов в России наименее затронул газовую и нефтяную отрасли
Г)сырье активно используется перерабатывающими предприятиями

2) Из отраслей пищевой и легкой промышленности на сырье ориентируются: 
1. рыбная и обувная;
2. кондитерская и сахарная;
3. шерстомойная и рыбная;
4. рыбная и чаеразвесочная.
3) Лидером по выплавке алюминия является
1. Ямало-Ненецкий АО	2. республика Бурятия
3. Саратовская область	4. Красноярский край

4) Что способствовало   специализации  Восточной Сибири па производстве алюминия?
a) близость к потребителям готовой продукции 
b) наличие топливной базы
c) наличие крупных ГЭС
d) обеспеченность трудовыми ресурсами

5)  Установите соответствие:
Отрасли машиностроения		Центры
1. Тяжелое			а) Тольятти, Ульяновск, Н.Новгород;
2. станкостроение		б) Екатеринбург, Новокузнецк, Абакан;
в) Москва, С-Петербург, Новосибирск.

6) Крупными центрами тяжелого машиностроения в России являются города:
a) Екатеринбург и Челябинск
b) Соликамск и Березняки
c) Братск и Усть-Илимск
d) Астрахань и Тверь

7) При строительстве предприятия по производству калийных удобрений учитываются:
a) наличия сырья
b) потребитель
c) источник дешевой энергии

8) Расположите отрасли животноводства по мере уменьшения их доли в производстве мяса:
a) оленеводство;
b) овцеводствао;
c) скотоводство;
d) свиноводство.

9) Черноморскими портами России являются:
1. Одесса и Новороссийск;
2. Новороссийск и Туапсе;
3. Туапсе и Одесса.

10) Лидером по добыче нефти является
a) Ханты-Мансийский автономный округ
b) Чукотский автономный округ
c) республика Татарстан
d) республика Карелия

11) В России самые мощные ГЭС построены в (на)
a) Западной Сибири
b) Восточной Сибири
c) Дальнем Востоке
d) Поволжье

12) Главное место в России по производству черных металлов занимает металлургическая база:
a) Центральная;
b) Уральская;
c) Сибирская.

13) Наиболее дешевым для перевозки грузов является транспорт:
1. морской;
2. железнодорожный;
3. автомобильный.

14) Решением какой задачи должна заниматься современная география как наука при освоении газовых месторождений Ямала?
А)строительством газопровода 
Б) проблемами побережья
В) созданием комплексной программы освоения богатств и сохранения природных комплексов Ямала
Г)моделированием крупных городов - центров газопереработки

15) Выберите верное утверждение.
a) основные газовые месторождения России располагаются в пределах главной полосы расселения
b) география нефте- и газодобычи, в основном, территориально совпадают
c) основные месторождения нефти и газа России расположены на щитах древних платформ
d) в европейской части России больше месторождений нефти и газа, чем в азиатской

16) Показатель работы транспорта- …….

17) Группа электростанций разных типов, объединенных линиями электропередач и управляемых из одного центра- ……….

18) Крупнейшая ТЭС – 

19) В какой части России располагается большая часть энергетических ресурсов? Где сосредоточено основное потребление энергии? Какие проблемы в связи с этим возникают, каковы пути их решения?

20) [bookmark: _GoBack]Почему в городе Бежецке Тверской области выпускают льноуборочные комбайны?

